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HƯỚNG DẪN 

Các biện pháp hạn chế và xử lý lộc đông cho cây Vải 

 

Thực hiện Hướng dẫn số 05/HD - TTTVHD ngày 28 tháng 10 năm 2025, 

của Trạm trồng trọt và bảo vệ thực vật Hải Dương về các biện pháp hạn chế và 

xử lý lộc đông cho cây vải. 

Do sự biến đổi của khí hậu, do độ phì của đất, do chế độ chăm sóc cây hàng 

năm. Vì vậy khi bước vào mùa đông cây ra lộc ảnh hưởng rất lớn đến sự ra hoa 

đậu quả và năng suất vải, đặc biệt trà vải thiều. Để hạn chế cây vải ra lộc đông, xử 

lý lộc đông và tạo điều kiện cho cây vải phân hóa mầm hoa, ra hoa thuận lợi cần 

có những biện pháp kỹ thuật tổng hợp để hạn chế thấp nhất tỷ lệ cây không ra hoa 

của các trà vải. UBND xã khuyến cáo một số biện pháp áp dụng các nguyên lý 

điều tiết sinh trưởng của cây trồng, như sau: 

1. Biện pháp khống chế. 

- Sử dụng các biện pháp thủ công cắt tỉa cành tăm, cành vượt, cành sâu, 

trong cây để tạo độ thông thoáng giảm sâu bệnh. 

- Trong suột thời kỳ từ tháng 11 đến đầu tháng 1 năm sau tùy theo từng trà 

vải, theo dõi sự sinh trưởng của cây, thực hiện rút nước trong vườn vải và phơi 

gốc để hạn chế sinh trưởng dinh dưỡng, không ra rễ và lộc. 

- Xới đất quanh tán: Xới đất quanh tán rộng từ 40-50cm xung quanh hình 

chiếu tán, cuốc sâu 4-5cm vừa trạm đầu rễ. Việc xới đất vào đầu đông có tác dụng 

làm khô đất quanh tán cây, làm giảm độ ẩm tạo điều kiện thuận lợi cho quá trình 

phân hóa mầm hoa. 

- Tuyết đối không được bón phân, đặc biệt là phân đạm cho đến khi cây 

nhú mầm hoa. 

- Thực hiện khoanh cành, đốivới những cây có bộ lá thành thục và chất đất 

tốt dùng giao sắc khoanh hết lớp vỏ đến phần gỗ. Có 02 cách khoanh: Khoanh 



theo hình xoắn ốc 1,2 -1,5 vòng hoặc khoanh vòng tròn. Sau khi khoanh dùng 

dung dịch Oxyclorua đồng 1 - 3% bôi vào vết khoanh để hạn chế vi khuẩn, nấm 

xâm nhập và giúp cành chóng liền sẹo. 

- Biện pháp chặn rễ: Khi lộc thu đã thành thục chọn cây có tình trạng sinh 

trưởng khỏe, khả năng ra lộc đông cao, tiến hành cuốc đứt rễ bằng cách đào rãnh 

rộng 25-30cm, sâu 20 - 25 cm, phía mép tán cắt đứt một số rễ và để phơi nắng tự 

nhiên 25 đến 30 ngày. Khi lá chuyển màu thì tiến hành bón phân hữu cơ hoai mục 

xuống rãnh rồi lấp đất lại, chăm sóc bình thường. 

2. Các biện pháp xử lý. 

 - Đến trung tuần tháng 11đối với trà vải sớm, vải nhỡ và trung tuần tháng 

12 đối với trà vải thiều lá lộc chưa thành thục dùng phân bón qua lá HPC-22 

HXN (ra hoa xanh) với liều lượng 40-50ml/bình 16 lít -18 lít phun đều toàn bộ tán 

cây và phun từ 1-2 lần nhằm giúp lá nhanh thành thục và kích thích sự phân hóa 

mầm hoa. 

- Đối với những cây ra lộc vào tháng 11 đầu tháng 12 phải tích cực xử lý 

bằng các biện pháp thủ công như tuốt lá, ngắt bỏ những cành lộc, thực hiện với 

những cây tầm thấp, Đối với những cây cao dùng HPC -22 pha 80-100ml/bình 18 

lít phun đều khi lộc nhú dài từ 3-5cm; nếu thời tiết ấm ẩm phải phun lần 2 cách 

lần 1 từ 4-5 ngày. 

Trên đây là hướng dẫn về các biện pháp hạn chế và xử lý lộc đông cho cây 

vải. UBND xã yêu cầu phòng Kinh tế, Trung tâm Văn hóa và truyền thông tăng 

cường công tác tuyên truyền và khuyến cáo các hộ nông dân trồng vải trên địa bàn 

xã nắm được để thực hiện đạt hiệu quả./. 

Nơi nhận: 

- Trạm TT&BVTV Hải Dương; 
- Chủ tịch; các phó chủ tịch UBND xã; 

- Trung tâm VH&TT; 

- Lưu: VT, KT. 

TM. ỦY BAN NHÂN DÂN 

KT/ CHỦ TỊCH 

PHÓ CHỦ TỊCH 
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